

## 50万“法律明白人”服务乡村和谐发展

本报讯(记者 马四新 通讯员 谢灵义 吕向华) 项城市官会镇薛楼行政村马楼自然村村高某某, 经老一輩在世时分得一块宅基地。当高某某要在此盖房子时, 却遭到了侄子高某的阻拦和痛打, 双方矛盾升级, 关系恶化。村里的“法律明白人”请双方坐到一起陈述已见, 在找准症结后, 晓之以理、动之以情进行劝导, 最终化解了叔侄间的积怨。

如今, 在周口广大乡村, 活跃着一支50万人的农村“法律明白人”队伍。他们是全市司法行政专门培育的学用法带头人, 担当着乡村普法宣传、矛盾排查、纠纷调解、法律服务和社区矫正的重任, 为创新社会管理、推进农村和谐发展发挥着积极作用。

市司法局局长杜建军介绍, 全市从2012年7月开始实施培育农村“法律明白人”工程, 积极探索以“法律明白人”为学用法带头人, 以户宅小院为普法宣传场所, 以农村“法律明白人”与农村法律服务点相结合的普法新模式, 引领村民学用法、遵法守法。

太康县司法局认真抓好农村“法律明白人”的筛选和骨干培训工作。在人员筛选上, 该局首先将村“两委”干部、治调人员、老党员、大学生村干部等作为“法律明白人”的首选; 其次是选拔有中学以上文化水平、有一定道德水准、有说理能力、热爱公益事业、在群众中威信较高的人, 作为“法律明白人”来培养, 并加大对“法律明白人”的培训力度。同时, 该局还举办“法律明白人”法律知识培训班, 聘请法官、检察官、律师、土地等部门法律专家, 在每个村建一间“农家书屋”, 组建一支农民业余法制文艺宣传队, 设立一张法律服务咨询台, 积极普及法律法规知识, 提升农民群众法律素养。

截至目前, 全市农村“法律明白人”共参与排查调解矛盾纠纷37343起, 提供法律服务48860人次, 全市农村“法律明白人”工程效应凸显, 在促进农村和谐稳定中发挥了积极作用。

市委常委、政法委书记朱家臣说: “全市农村实施培育‘法律明白人’工程是管理创新, 势在必行, 应奋力而为, 强力培育。希望把‘法律明白人’工程培育得快一些, 规模目标定得高一些, 使之在全市所有村庄都能培育出群众拥护的‘法律明白人’, 为维护周口广大农村的和谐发展发挥积极作用。”



## 我市重新明确城市管理职责

### 市中心城区城管执法、市容和城市基础设施管理、道路交通安全设施建设纳入市公安交警部门管理范围

本报讯(记者 李柯 实习生 王天琪) 为理顺市中心城区城市管理职能, 有效解决当前城市建设和管理中存在的突出问题, 12月29日上午, 我市召开市中心城区城管执法市容管理和城市基础设施管理暨市中心城区道路交通安全设施建设纳入市公安交警部门统一管理工作推进会。市委常委、副市长刘保仓出席会议。

会上, 市城管局、交警支队、川汇区、开发区等部门负责人分别对中心城区管理工作的情况进行汇报。

刘保仓指出, 在今后工作中要将城市新区发展和旧城、城中村改造工作作为大事要事来抓。各级各部门要坚持改革创新, 深化城市管理体制改革, 坚持“三具两基一抓手”, 推动工作落实, 切实提高干部队伍素质, 加强市、区、办事处、社区四级协调, 提高工作能力。

刘保仓强调, 要以重新明确市中心城区城管执法、市容和城市基础设施管理、道路交通安全设施建设管理职责为契机, 加强干部队伍的教育培训, 着力提高干部队伍整体素质和业务能力; 要深入开展学习型党组织、学习型机关、学习型干部队伍建设, 加强学习培训, 鼓励研究问题, 不断提高领导班子和领导干部的战略思维、创新思维、辩证思维能力; 要把干事创业的热情和科学求实的精神结合起来, 注重调查研究, 把握客观规律, 增强工作的前瞻性、系统性和实际工作的目标性、有效性。



12月30日, 内蒙古巴彦淖尔市杭锦旗后旗镇旗委的农民在上课前领取学习资料。当日, 内蒙古自治区巴彦淖尔市农业技术推广站工作人员在巴彦淖尔市杭锦旗后旗镇旗委, 向当地农民进行农业技术推广培训。(新华社发)

## 沈丘被命名为“全省村务公开民主管理示范县”

本报讯 因不断完善村务公开民主管理体制机制, 切实保障农民群众的知情权、参与权、监督权, 沈丘县日前被河南省村务公开民主管理工作领导小组命名为“全省村务公开民主管理示范县”。

认真落实公开制度, 保障群众知情权。为确保公开内容的具体化、多样化和规范化, 该县在明确规定村务公开内容和形式的同时, 要求每个行政村(居委会)切实落实公开制度, 做到“五有十全”, 即墙上有制度、会议有记录、议事有地点、公开有专栏、资料有档案; 村级组织健全、负责人齐全、议事会健全、议事记录齐全、党员评议制度健全、评议记录齐全、党务财务制度健全、公开记录齐全、理财小组健全、签字手续齐全。全县572个行政村全部建成高标准村务公开栏, 部分乡镇还创新公开内容, 在公开栏增设“点题栏”、“回音壁”, 解答群众对公开内容的理解和疑惑。

推行民主监督, 保障群众监督权。该县各行政村(居委会)均成立了村务监督委员会, 设立了举报箱, 公布了举报电话, 主动听取村民的意见和建议, 不断促进村务公开规范化。

## 项城花园办事处以党建引领社区建设

本报讯(记者 杨光林 通讯员 张济舟) 12月28日, 记者走进项城市花园办事处和社区。一位正在下棋的爷爷兴致勃勃地告诉记者: “社区的设施条件好, 工作人员也热情, 我们在这里很温暖。”

党的十八大报告指出, 要创新基层党建工作, 夯实党执政的组织基础; 要以服务群众、做群众工作为主要任务, 加强基层服务型党组织建设。2012年年初, 花园办事处结合服务型党组织建设, 采取公推直选的办法, 配齐配优了12个社区领导班子, 同时投资30多万元为各社区改善办公条件、添置服务设施、搭建服务平台, 并推出了以“六必访、八必报、十条线”为主要内容的社区党组织为民服务工作法。“六必访”, 即困难群众每月必访、独居老人每月必访、残疾人每月必访、失业人员每月必访、外来人员每月必访、其他需重点帮扶人员每月必访。“八必报”, 即公共设施损坏必报、背街小巷不洁必报、发现新增孕妇必报、外来人员

流入必报、居民重病住院必报、民房屋出租必报、安全隐患必报、不稳定因素必报。“十条线”, 即将党员先锋、平安秩序、卫生计生、科教文体、帮扶救助、就业指导、居家养老、助残扶残、环境美化、社会组织的服务项目, 整合进社区居民服务“一站式”大厅。



## 神州掠影

12月30日, 游客顶着寒风在杭州西湖边游览。当日, 受北方较强冷空气影响, 浙江多地迎来大雪, 浙江多地迎来大雪, 浙江多地迎来大雪。

12月30日, 在宁夏青铜峡坝上, 黄河出现封河。12月30日8时, 黄河宁夏段青铜峡坝上出现今年首次封河, 封河长度5公里。

## 依法保障网络健康有序运行

人民日报评论员

12月28日, 十一届全国人大常委会第三十次会议表决通过了关于加强网络信息保护的决定, 顺应了互联网的发展趋势, 合乎民意, 顺乎民心。

我们已经步入网络和信息化时代。互联网已经成为经济社会和人民生活不可或缺的工具, 移动互联网、物联网、云计算等新的信息技术和移动终端的发展应用日益普及, 在促进经济发展、社会进步、科技创新、生活便利等方面发挥着越来越重要的作用。但是, 由于网络管理的法规不健全, 网络信息安全问题日益突出, 甚至出现了利用网络信息工具侵犯国家和公民权益的问题。

社会各界强烈呼吁尽快制定相关法律, 规范收集、使用公民个人信息的活动, 严厉惩处网络违法犯罪行为, 维护网络用户的合法权益, 保障网络规范、健康、有序运行。这次全国人大常委会通过关于加强网络信息保护的决定, 符合人民群众的期盼和愿望, 是适应形势发展需要的重要举措, 是依法保障人权的具体体现, 非常必要和及时。

决定的核心内容和立法宗旨是建立公民个人电子信息保护制度。决定明确规定: “国家保护能够识别公民个人身份和涉及公民个人隐私的电子信息。任何组织和个人不得窃取或者以其他非法方式获取公民个人电子信息, 不得出售或者非法向他人提供公民个人电子信息。”

需要指出的是, 这一决定的相关规定, 与宪法和其他法律规定是一致的。宪法第四十条规定公民的通信自由和通信秘密受到法律保护, 第三十八条规定禁止用任何方法对公民进行侮辱、诽谤和诬告陷害, 第五十一条规定公民在行使自由和权利的时候, 不得损害国家、社会、集体的利益和其他公民的合法的自由和权利。因此, 加强网络信息保护, 体现了宪法的基本原则。

决定既是对公民隐私权、表达权、民事权利三大类权利进行保护的法律, 也是加强和创新社会管理、建设网络时代新的管理方式的法律。决定较好地调整了保护公民个人信息与方便公民利用网络的关系, 较好地调整了保护个人权利与维护他人利益和公共利益的关系, 较好地调整了促进网络发展与维护网络秩序的关系。

国务院及其有关部门应予以制定, 完善或修改相关的配套法规, 时间要抓紧, 规定要明确, 措施要具体, 可操作性要强, 使这一决定能够更快、更好地得到贯彻落实。各级人大常委会应及时对决定的实施情况进行检查监督, 确保决定有效实施。政府有关主管部门应履行好监管职责, 对违反决定的行为坚决依法处理。

## 市经济开发区举行学习十八大精神主题演讲赛

本报讯 市经济开发区日前举行学习贯彻党的十八大精神主题演讲比赛。来自辖区3个办事处和区直各单位的20多名选手, 结合自身工作和学习实际, 用朴实的语言和真挚的情感, 畅谈学习十八大精神的感悟与体会。

党的十八大召开后, 市经济开发区迅速组织全区广大干部、党员、教师和企业职工掀起学习十八大精神的热潮, 激励大家立足岗位, 用心工作, 快乐生活, 用激情点燃梦想, 用创新激发活力, 用实干铸就辉煌, 向党的十八大提出的宏伟目标阔步前进。

演讲比赛中, 20多名选手先后登台, 有的娓娓道来, 有的慷慨激昂, 有的抑扬顿挫, 有的声情并茂, 以身边人、身边事为主要内容, 结合自身工作实际, 道出了基层工作的生动实践, 讲述了爱岗敬业

的感人故事, 展现了新时期“求实、创新、严谨、奉献”的风采, 表达了以深入学习贯彻党的十八大精神为契机, 从个人做起、从今天做起、从小事做起, 务实重干, 团结进取, 奋力拼搏, 提高服务效率、服务水平和服务质量, 提升竞争实力, 增强发展活力, 努力把市经济开发区打造成“周口名片”和“周口中心城区科学宜人发展的试验区”, 充分展示了全区党员干部奋发向上的精神风貌。

## 标题新闻

- 我国将长期开展敬老爱老助老主题教育活动
- 我国加速编织公路交通网 年底公路通车总里程将突破410万公里
- 近期受雨雪降温天气影响 全国菜价普涨
- 山西明年全面推行煤炭“上线交易”

(均据新华社)

## 驾照新规: 11类违法一次记12分

修订后的《机动车驾驶证申领和使用规定》将于2013年1月1日施行

- 1 造成交通事故后逃逸, 尚不构成犯罪
- 2 驾驶机动车在高速公路或者城市快速路上违法占用应急车道的
- 3 驾驶机动车在高速公路或者城市快速路上违法占用应急车道的
- 4 驾驶机动车在高速公路或者城市快速路上违法占用应急车道的
- 5 驾驶机动车在高速公路或者城市快速路上违法占用应急车道的
- 6 驾驶机动车在高速公路或者城市快速路上违法占用应急车道的
- 7 驾驶机动车在高速公路或者城市快速路上违法占用应急车道的
- 8 驾驶机动车在高速公路或者城市快速路上违法占用应急车道的
- 9 驾驶机动车在高速公路或者城市快速路上违法占用应急车道的
- 10 驾驶机动车在高速公路或者城市快速路上违法占用应急车道的
- 11 驾驶机动车在高速公路或者城市快速路上违法占用应急车道的